

80秒握手 66年跨越

11月7日下午，中共中央总书记、国家主席习近平同台湾方面领导人马英九在新加坡会面，就进一步推进两岸关系和平发展交换意见。这是1949年以来两岸领导人的首次会面。习近平强调，两岸中国人完全有能力、有智慧解决好自己的问题，并共同为世界与地区和平稳定、发展繁荣作出更大贡献。



习近平(右)和马英九

80秒钟 两只手始终紧紧握着

公元2015年11月7日，一个将永载史册的日子。

下午3时，新加坡香格里拉大酒店会见大厅。身着深色西服，分别系着红色、蓝色领带的两岸领导人习近平、马英九，从大厅两侧同时走出，相向而行。在黄色幕布中央前方，他们将手伸向对方，紧紧握在一起。

这一握，穿越了66年的历史风雨。这一握，树起两岸关系史上重要里程碑。

数百名等候多时的媒体记者见证并记录下这一珍贵瞬间，让瞬间成为永恒。大厅里一时光芒闪烁，快门声响成一片。

习近平、马英九面带微笑，面向媒体。80秒钟，两只手始终紧紧握着。

紧握，是因为这一握来之不易、尤为珍贵，是因为两岸同胞、海内外中华儿女期待这一刻太久、太久。

这是1949年以来两岸领导人首次会面。过去的66年里，台海上空曾经阴云密布，军事对峙、咫尺天涯。直到上世纪80年代后期，两岸才打破藩篱、亲人团聚。但“台独”分裂势力的挑衅，一度让

两岸关系濒临危机。2008年以来，两岸关系走上和平发展道路。经过互信与成果的累积，双方终于迈出历史性的一大步。

曾经新加坡，又在新加坡。1993年到新加坡报道“汪辜会谈”的台湾无线卫星电视台执行副总经理杨盛昱，在再度见证两岸关系重大突破后激动地说：“此次握手具有全球意义。作为两岸新闻报道的老记者，我曾经期待很久，也曾经不再期待。所以今天既意外，更惊喜和兴奋。”

在现场采访的澳门广播电视台记者马祈仕说，这是意义非凡的历史性开端。“一切皆已开始，历史不会倒退”。

握手毕，习近平、马英九热情地向记者们挥手致意。随后，两人并肩前行，进入举行正式会面的金塔厅。

“我们今天坐在一起，是为了让历史悲剧不再重演，让两岸关系和平发展成果不得而复失，让两岸同胞继续开创和平安宁的生活，让我们的子孙后代共享美好的未来。”

习近平的讲话，表达了两岸同胞的共同心愿。历史，从此揭开新的一页。

两岸关系 翻开了历史性的一页

习近平指出，今天是一个很特别的日子。两岸领导人见面，翻开了两岸关系历史性的一页。历史将会记住今天。曾几何时，台海阴云密布，两岸军事对峙，同胞隔海相望，亲人音讯断绝，给无数家庭留下了刻骨铭心的伤痛，甚至是无法弥补的遗憾。然而，海峡隔不断兄弟亲情，挡不住同胞对家乡故土的思念和对家人团聚的渴望。同胞亲情的力量，终于在上世纪80年代冲开了两岸封锁的大门。2008年以来，两岸关系走上和平发展道路。过去7年，台海局势安定祥和，两岸关系发展成果丰硕。两岸双方和广大同胞为此付出了大量心血。正因为有了这7年的积累，两岸双方才能迈出今天这历史性的一大步。

习近平指出，两岸关系66年的发展历程表明，不管两岸同胞经历过多少风雨、有过多长时间的隔绝，没有任何力量能把我们分开。当前，两岸

关系发展面临方向和道路的抉择。两岸双方应该从两岸关系发展历程中得到启迪，以对民族负责、对历史负责的担当，作出经得起历史检验的正确选择。

习近平强调，我们今天坐在一起，是为了让历史悲剧不再重演，让两岸关系和平发展成果不得而复失，让两岸同胞继续开创和平安宁的生活，让我们的子孙后代共享美好的未来。面对新形势，站在两岸关系发展的新起点上，两岸双方应该胸怀民族整体利益、紧跟时代前进步伐，携手巩固两岸关系和平发展大格局，共同实现中华民族伟大复兴。

习近平强调，我们应该以行动向世人表明：两岸中国人完全有能力、有智慧解决好自己的问题，并共同为世界与地区和平稳定、发展繁荣作出更大贡献。

张志军记者会 对两岸关系发展有六点重要意义

下午4时整，国台办主任张志军准时出现在记者会现场。由于常年跟记者打交道，张志军非常了解媒体的想法，不等记者发问，就主动向记者们介绍了此次会谈的意义。

张志军说，第一，这是1949年以来两岸领导人的首次会面，翻开了两岸关系历史性的一页，为两岸关系未来发展开辟了新的空间，具有里程碑意义；第二，双方对两岸关系66年来发展历程的回顾，尤其是2008年以来两岸关系和平发展取得的重要成果的肯定，表明两岸和平发展是一条正确的道路，两岸双方要坚定不移地走下去；第三，会面是对体现一个中国原则的“九二共识”作为共同政治基础的再确认，对两岸关系未来稳定发展具有重要意义；第四，两岸交往互动层次的提升，有利于促进两岸沟通对话，扩大交流，深化合作，实现互利共赢，造福两岸同胞；第五，这次会面也向世人表明，两岸中国人完全有能力、有智慧解决好自己的问题；第六，会面有利于激发两岸同胞携手合作，同心协

力，致力于中华民族伟大复兴的热情。

不介入台湾选举 更关心两岸关系的未来

记者会上，竞得提问机会的媒体只有3家，分别是新华社、香港中评社和台湾旺报。

作为唯一提问的台湾媒体，这份创刊于2009年8月的报纸，是两岸关系在2008年后进入新阶段的产物，旨在“帮助台湾人更好地了解大陆”。

旺报记者问及距台湾地区领导人选举70余天，两岸领导人当下会面有何用意。张志军表示，我们不介入台湾事务。我们关心的是，两岸关系过去66年历程对人们的启迪，更加关心两岸关系的未来。正如习近平在两岸领导人会面之中说的，只要有利于增进两岸同胞的亲情和福祉的，只要是有利于推动两岸关系和平发展的，只要是有利于维护中华民族整体利益的事，两岸双方都应该努力去做。

相关链接 大数据看两岸合作交往

每年800万旅客往来 1700多亿美元贸易额

作为66年两岸突破性进展，“习马会”开启了两岸领导人会面的典范。回首过去两岸合作交往史，一组组强势走高的统计数据，印证了2008年以来两岸交流合作的丰硕成果，两岸民众受惠最多的时期。其中仅两岸“两会”签署的基础性合作协议就达十余项，在人员往来、信息交流、贸易投资、教育合作、文化交流等各个领域，两岸交流

合作均呈现前所未有的场面。

马英九谈到，66年来，两岸在不同的体制下发展，能够从军事对抗转为合作交流，绝非朝夕之功。7多年来，两岸签订了23项协议，创造了4万多学生交流、每年800万旅客往来与1700多亿美元贸易的空前荣景。这些巨大改变的基础，都在于“和平”。

两岸人员往来年总量超940万人次

2008年12月15日上午，上海东方航空与台湾复兴航空的两架客机先后从上海和台北起飞，随后，上海飞行情报区与台北飞行情报区完成历史性的直接交接，两岸同胞期待数十年的空中直航变为现实。7年以来，两岸空

中、海上客货运航点、航班总量继续增加。自2009年9月开通定期航班以来，两岸定期客运航班总班次由最初每周不超过270班逐步增至840班，大陆客运航点由27个逐步增至55个，涵盖了诸多二三线城市。据《北京晚报》